

# 科技期刊贯彻党管出版原则的实践与思考

曾伟明<sup>1)</sup> 魏姝璇<sup>2)</sup>

1)江西理工大学期刊社;2)江西理工大学马克思主义学院:341000,江西赣州

**摘要** 要做好科技期刊工作,必须全面加强党的领导。本文分析了科技期刊出版单位党组织所面临的风险挑战、机遇及党建工作与众不同的特点。科技期刊必须坚决贯彻党管出版的原则,处理好党支部书记与主编的关系,完善党组织参与重大问题决策机制;以党建工作引领业务工作高质量发展,把握方向,为国家战略服务。

**关键词** 党的领导;科技期刊;党支部建设;科技安全

**Practice and reflection on implementation of the principle of the party supervised publication in sci-tech journals//ZENG Weiming, WEI Shuxuan**

**Abstract** It is necessary to comprehensively strengthen the leadership of the party in managing sci-tech journals. This paper analyzed the risks, challenges, opportunities, and unique characteristics of the party among sci-tech journal publishing units. Sci-tech journals must firmly implement the principle that the publishing process must be supervised by the party, establish good relationship between the party branch secretary and the chief editor of sci-tech journals, and perfecting the mechanisms of the party's participation in decision-making process of major issues in sci-tech journals. We should lead a high-quality development of publishing business by the party, aim for the right direction, and serve the nation.

**Keywords** party leadership; sci-tech journals; party branch construction; sci-tech security

**First-author's address** Periodical Press, Jiangxi University of Science and Technology, 341000, Ganzhou, Jiangxi, China

**DOI:** 10.16811/j.cnki.1001-4314.2023.05.003

中国共产党是领导我们事业的核心力量。中国人民和中华民族之所以能够扭转近代以后的历史命运、取得今天的伟大成就,最根本的是有中国共产党的坚强领导。习近平总书记强调:“党政军民学,东西南北中,党是领导一切的。”<sup>[1]</sup>坚持党的领导,是一切工作的前提。要办好科技期刊,就必须坚持党的领导,贯彻党性原则,这是由中国的具体国情决定的。

## 1 科技期刊贯彻党管出版原则的实践探索

科技期刊因其健全的体系、广泛的影响和成熟的机制,在推动科学发展方面具有不可替代的重要作用,要办好科技期刊,必须“贯彻落实党管出版原则,健全完善党领导出版发展的体制机制”<sup>[2]</sup>。目前,一些科技期刊出版单位积极贯彻党管出版原则,对党建工作

引领期刊发展进行了有益探索,取得了良好效果。

### 1.1 发挥科技期刊出版单位党组织的战斗堡垒作用

党支部是党的基础组织,是党组织开展工作的基本单元,是党在社会基层组织中的战斗堡垒。加强党建,建设高质量党支部有利于发挥期刊的政治优势和学术优势,增强主流意识形态的影响力号召力,进一步坚持正确的办刊方向,增强政治敏锐性和警觉性。

科技期刊出版单位党组织可以通过加强党员日常监督管理,坚持严管和厚爱结合、激励与约束并重,强化正向激励。重庆理工大学期刊社发挥党支部的“红色引擎”作用,以审查促引领实现党支部对期刊政治方向的把控,以策划促引领实现党支部对期刊栏目选题的更新,为新时代背景下发挥党支部在期刊高质量发展中的坚强堡垒作用提供了重要参考<sup>[3]</sup>。重庆市卫生健康统计信息中心检验医学党支部(包括《国际检验医学杂志》和《检验医学与临床》及检验医学新媒体),以支部的建设引领办刊工作服务大局,选题策划聚焦国家重大战略需求,紧密结合国家“精准医疗”战略,策划了专家面对面的栏目以及“精准诊疗大会”;在新媒体方面,策划的“抗疫日记”视频栏目被人民日报新媒体转载<sup>[4]</sup>,成绩斐然。再如笔者所在的江西理工大学期刊社主办期刊4本,所属支部为直属与教辅党委第四党支部(以下简称第四党支部),共有11名党员,按照“围绕中心抓党建,抓好党建促发展”的工作原则,通过各种各样的形式将党建工作和期刊中心工作相结合,充分发挥了科技期刊出版单位党组织的战斗堡垒作用,实现了党建工作和期刊工作的双赢,取得了长足进步,在江西省科技期刊界迈入第一方阵。

### 1.2 发挥党员编辑先锋模范作用

党员的先锋模范作用,是党的先进性的具体体现,是战斗力的源泉,是取得胜利的重要保证。具体到科技期刊,在危急关头和一些阶段性的紧急工作上,往往都是党员以身作则,发挥先锋模范作用。第四党支部在抗击新冠疫情中主动捐款,并有多名党员主动报名参加了学校党委组织的党员志愿服务队,得到群众的普遍肯定与赞扬。按照学校党委统一安排,第四党支部与扶贫驻点村兴国县崇贤乡崇义村2户形成对口帮扶。党员经常看望慰问对口帮扶的贫困户,详细了解他们的身体、生活等情况,提供力所能及的帮助。此

外,本期刊社近年来新引进多名年轻编辑,也是老党员“传、帮、带”,在培训、培养中发挥主导作用。

### 1.3 发挥科学理论武装头脑作用

我们党之所以能够历经艰难困苦不断创造新的辉煌,很重要的一个原因就是坚持用科学理论武装广大党员、干部、群众的头脑,指导实践,推动工作。如党史学习教育活动开展后,第四党支部紧紧围绕“学党史、悟思想、办实事、开新局”的总体要求,认真抓好个人自学、集中辅导、研讨交流、实践活动等上级组织要求的“规定动作”,坚持做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行。按照上级党委要求,开展好每个月的“主题党日”活动,做到了主题鲜明、共同参与,学校直属与教辅党委书记应邀参加了主题党日活动,给予了高度肯定。支部书记精心准备,以“以习近平群众观为指导做好期刊工作”为题讲党课,提出以习近平群众观为指导,对待好读者、作者、审稿专家,做好科技期刊工作,取得了积极效果。

动静结合的学习方式优于单一的学习方式,讲好党史题材的党课可以把党课课堂从会议室搬到红色革命根据地,在革命历史发生地、革命烈士纪念地讲述党史,将当时历史场景与现场讲述相结合,用最简单的“情景交融”让党员群众从内心产生触动。如中国科技期刊编辑学会六届七次常务理事会议暨主题党日在浙江嘉兴召开,学会党委精心安排了南湖纪念馆参观活动,带领学会党员重温党史,传承“红船精神”,号召学会党员立足岗位,为实现中国的期刊强国梦做出自己的贡献<sup>[5]</sup>。江西赣州是一片遍洒英烈鲜血的大地,这里诞生了中华苏维埃共和国。第四党支部注重利用红色资源开展多种形式的教育活动,如2021年11月27日开展了一次特别的主题党日活动,全体党员来到信丰“赣南游击词纪念园”,缅怀革命先烈,重温当年那段光荣历史,感恩当下幸福生活;高举右拳,重温入党誓词,坚定理想信念。

## 2 期刊贯彻党管出版原则存在的问题

科技期刊以发表自然科学及技术论文为主,与政治生活联系相对不紧密,“科学无国界、学术无国界”的说法有一定市场,坚持党的领导在一些人头脑中也渐渐模糊了,出现“去意识形态化”的言论,片面强调科技期刊的独特性,弱化党对科技期刊的领导。

### 2.1 在思想层面,对党的领导认识不足

1) 办刊导向出现问题。其一是唯洋是从,一味迎合西方。科技期刊应服务国家科技创新,服务国内科学研究,服务科技人才培养,不断提升我国的国际学术话语权。然而,由于科学评价的体系尚未建立,目前功

利性的职称评定、简单量化的科研业绩评估、失范的评奖制度等深刻影响着科技期刊的走向,导致科学引领作用没有得到很好的体现,部分科技期刊一味追求所谓的SCI影响因子,被牵着鼻子走——忽视国计民生、国家发展急需的“卡脖子”问题,脱离“中国特色,自主创新”的研究方向。如果一味迎合西方国家的胃口,科技期刊就可能令一些不适合公开的技术、数据泄露,或者为攻击诬陷我国提供借口,从而有损国家主权和安全。其二是盲目追求英文期刊数量。对国内大部分学者来说,使用非母语发表学术论文是一个巨大的挑战,国内外文期刊的编校问题相对较多,2009年针对2005—2009年新创办外文版期刊出版质量检查结果合格率为46%<sup>[6]</sup>,国际影响力也不高,吸引不到境外稿源,处境尴尬。此外,还存在不经国家相关主管部门批准擅自与境外相关出版公司合作办刊等现象存在。

2) 意识形态把关不严。随着新兴学科和交叉学科不断涌现,宗教、民族、外交等原本“距离”科技期刊较远的问题,在特定环境下也可转化为意识形态问题<sup>[7]</sup>。一些科技期刊政治敏锐性不强,对于坚持中国特色社会主义道路缺乏足够自信,具体表现为:立场上不够鲜明坚决、思想认识上模糊、行动上左右观望,与错误思想斗争不够彻底。

### 2.2 在实践层面,基层党组织边缘化

有的人把“党要管党”解释为“党只管党”,在理论上把党的领导仅仅归结为政治领导,将党的领导抽象化、简单化,认为党只要管理党务就行了,只抓廉政建设就行了。甚至还出现“改科技期刊审批制度为备案登记制度”“取消科技期刊主管主办制度”等杂音<sup>[8]</sup>。这种种做法间接地否定了党的思想领导和组织领导,导致了在科技期刊办刊活动中党的建设被淡化、被弱化的倾向,造成了事实上党的领导地位降低了,党的领导作用削弱了。

在具体工作中表现为:部分科技期刊出版单位党组织的领导地位不明确、领导力不足,出现软弱涣散现象;部分党员领导干部党建工作意识淡薄,党建活动内容老化、形式呆板,处于弱化、虚化、形式化状态<sup>[9]</sup>。

### 2.3 在利益层面,忽视国家利益现象初现端倪

马克思曾说过:“人们奋斗所争取的一切,都同他们的利益有关。”在市场经济的今天,科技期刊利益与国家利益也并不完全一致<sup>[10]</sup>。

由于科技期刊办刊资金普遍不足、版面供需结构紧张,科技期刊市场化道路推波助澜等原因<sup>[11]</sup>,非公有资本早已悄然进入科技期刊出版领域,造成了唯利是图,罔顾学术出版规范和职业道德,出租、出售、转让出版权,刊发劣质学术论文,与中介勾连、逐级分销版

面,申请境外刊号、规避禁入政策等乱象。此外,技术主导、效率优先的理念被片面放大,部分科技期刊借助新兴技术创新了知识服务的渠道和方式,但以“机构效益最大化”为圭臬,社会责任感丧失。如2008年5月12日汶川大地震发生后,某期刊在突发事件面前缺乏敏锐的政治辨析力,以所谓艺术、娱乐形式来报道汶川大地震,伤害了国人感情,被叫停检查<sup>[12]</sup>。

### 3 对科技期刊贯彻好党管出版原则的建议

党的二十大报告首次系统阐明了习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论,即“六个必须坚持”:必须坚持人民至上、坚持自信自立、坚持守正创新、坚持问题导向、坚持系统观念、坚持胸怀天下。我们要牢牢把握“六个必须坚持”的世界观和方法论,在学习贯彻中认真领会,做到知其言更知其义、知其然更知其所以然,切实把党管出版贯彻落实到科技期刊工作各方面、全过程,以实际行动谱写好中华民族伟大复兴中国梦的新篇章。

#### 3.1 明定位,处理好党支部书记与期刊主编的关系

“党的一切工作到支部”,党支部作为最基本的单元,是党的全部工作和战斗力的基础,是在日常工作中贯彻落实上级党组织方针政策的战斗堡垒。

科技期刊出版单位基本都成立了党支部或隶属于本单位的党支部。据笔者调研了解,因支部书记没有行政级别,承担的党建事务也较为繁重、琐碎,科技期刊主编担任党支部书记的不多。科技期刊主编是依法办刊和贯彻执行办刊宗旨的第一责任人,要避免两者产生矛盾,甚至“打架”现象的发生,就需要明确职责,准确定位,支部书记要依据《党章》及相关规定赋予党支部的权利和义务开展各项工作。正确处理与主编的关系,党支部书记在党内工作中做到不唯上、不唯大,唯《党章》;在日常具体工作中,要灵活处理好职级上的不便,顾大局、团结协作、紧密配合。党支部书记应围绕期刊中心工作,做好思想政治工作,教育带领党员努力完成任务,维护、支持主编职权,主动出主意、想办法、当后盾。支部书记尤其要克服主编是核心,自己是“配角”的心态,克服畏难情绪,做到分内之事勇于担当、分外之事拾遗补阙。对科技期刊主编(不论专职还是兼职)来说,都应该明确政治站位,积极支持支部书记开展工作,并率先垂范,带头参与支部活动。

#### 3.2 找结合,形成党的建设与业务发展同频共振

发展是党执政兴国的第一要务,加强党建是为了推动中心工作,如果走过场、搞应付,会导致党建工作没有抓手,变虚变软。要认识到“磨刀不误砍柴工”,抓好党建工作有利于统一认识、化解矛盾、凝聚人心,

为科技期刊工作的开展提供无穷尽的内在驱动力,引领科技期刊业务工作高质量发展。因此,党建工作必须与期刊工作融为一体,党的建设只有结合渗透到科技期刊中心工作中去才能变“两张皮”为“一张皮”,从而具有旺盛的生命力<sup>[13]</sup>。从目前实际情况看,有2种不健康的倾向要注意防范:一种是游离于中心工作之外,孤立、片面地抓党建;另一种是以具体工作任务代替党建,认为只要工作搞好了,党建就自然而然搞好了<sup>[14]</sup>。因此,我们要认真检视存在的问题,切实把党建工作与期刊工作有机融为一体,将业务工作中的重点和国家、社会的需求紧密联系起来,做到统筹兼顾,形成党的建设与业务发展深度融合、同频共振的良好局面。

#### 3.3 探路径,摸索和完善党组织参与科技期刊重大问题决策的程序和方法

参与重大问题的决策是《党章》赋予党组织的主要职责,具体对科技期刊来说,党组织要把宣传、贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务,坚定理想、锤炼党性,坚持社会效益为首的原则,发挥意识形态“指南针”、人民需求“定盘星”的作用。在决策环节上,党组织对党的建设等重大问题履行决定职责,对科技期刊重大事项履行把关定向职责。北京师范大学建立支部和社委会协同联动工作机制,成立北京师范大学出版集团期刊社社委会,重要工作由支部和社委会共同决策<sup>[15]</sup>,取得了良好效果。

在新形势下,要不断摸索和完善党组织参与科技期刊重大问题决策的程序和方法,从体制机制和制度法规上保证党组织参与决策的有效性和规范性。应理顺规范前置研究程序,“先党内、后提交”的前置研究,为党组织参与科技期刊办刊提供制度平台。党组织参与科技期刊的关键点是把好政治原则和政治立场,使党的创新理论和路线方针政策在科技期刊得到坚决贯彻落实。当然,在此过程中有2点要注意:一是制定重大事项清单,确保“议”的为重大事项,而非一般性科技期刊日常办刊事宜;二是要规范流程,避免程序泛化、模糊化、形式化。同时,要避免形式主义,防止同一范围人员对同一事项反复听汇报、重复作研究。

#### 3.4 管队伍,始终不渝地贯彻党管干部的原则

加强党管出版,必须始终不渝地贯彻党管干部原则,具体到科技期刊而言,所有干部都是党的干部,都在党的管理之下。早在中共一大,《中国共产党第一个决议》中明确规定:“不论中央或地方出版的一切出版物,其出版工作均应受党员的领导。”<sup>[16]</sup>中共二大通过的《中国共产党加入第三国际》决议案中,再次强调了领导权问题:“党掌握的各种机关报刊,都必须由确定忠

于无产阶级革命事业的可靠的共产党人来主持。”<sup>[17]</sup>

当然,对科技期刊来说,党管干部并不是意味着由党组织直接任命干部,而是落实在培养教育、考查推荐、管理监督等一系列环节中。科技期刊主编在出版活动中把握方向、准确定位、管理流程,进行组织并协调,是影响期刊发展的“关键少数”。然而一直以来,在实践中,在对科技期刊主编进行考察时,往往只注意主编的知识结构、从业经验、学术声誉与学术水平、管理水平等,而忽视了政治把关。根据新形势、新要求,对于科技期刊领导干部的选择,要更加着重于对政治信念、忠诚度和道德品行进行考察。过去对于编委会成员、特约编辑、栏目主持人等人选遴选方面几乎是放任自流,造成隐患,建议以后也要加强考察和管理。

### 3.5 定方向,以人民为中心,为国家战略服务

以人民为中心始终是党领导出版业的初心愿景和根本遵循,早在1925年2月,中共四大后,党中央制定的《宣传部工作之进行计划》,要求中宣部“对于党的一切出版物的内容,应随时加强监督和整理。”<sup>[18]</sup>

习近平总书记指出:“党性和人民性从来都是一致的、统一的。”<sup>[19]</sup>科技期刊贯彻党管出版原则,就是要把握方向,以人民为中心,积极为中国经济社会服务、为国家战略服务。随着国际形势的变幻,“科技脱钩”威胁越来越严重。2022年3月11日,科睿唯安宣布停止在俄罗斯的所有商业活动,给俄罗斯学术交流带来极大困扰,被迫临时宣布开发新方法来评估科学家和科学团体的工作<sup>[20]</sup>。这给我们提了一个醒,科技期刊作为国家重大战略的重要组成部分,贯彻党管出版原则,就必须主动关注和把握世界形势和国家需求,不断提升编辑部以及科技期刊编辑的政治意识,不再只眼盯影响因子,而是要基于我们的科研基础、科研实力、科研需求,针对国计民生、国家发展急需的“卡脖子”的问题,加强选题策划,主动作为,引导、推动科技工作者聚焦相关领域积极开展研究,把论文写在祖国的大地上、发表在祖国的期刊上,积极鼓励、引导科研人员把高质量论文更多地发表在国内科技期刊<sup>[21]</sup>。这既是保障科技安全,保障我国科技体系完整有效,国家重点领域核心技术安全可控,国家核心利益和安全不受外部科技优势危害的现实需要,也是服务实现新时代党的“伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想”的现实需要。

## 4 参考文献

- [1] 中共中央宣传部. 习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要[M]. 北京: 学习出版社, 人民出版社, 2019
- [2] 国家新闻出版署. 国家新闻出版署关于印发《出版业“十

四五”时期发展规划》的通知[A/OL]. (2021-12-30)

[2022-03-22]. <https://www.nppa.gov.cn/nppa/contents/279/102953.shtml>

- [3] 彭熙, 牟怡, 彭晓娟, 等. 新时代党支部引领学术期刊高质量发展的探索与实践[J]. 科技与出版, 2021(9): 133
- [4] 曾蕴林, 张耀元, 徐少卿, 等. 党支部建设引领科技期刊办刊工作的实践及成效[J]. 新闻研究导刊, 2022, 13(19): 229
- [5] 包涛. 中国科学技术期刊编辑学会六届七次常务理事会议暨主题党日活动圆满结束[J]. 编辑学报, 2018, 30(2): 1
- [6] 晋雅芬. 新办外语期刊质检合格率46% 39种受检期刊18种合格[N]. 中国新闻出版报, 2011-02-24(06)
- [7] 汪全伟, 龙娅丽, 张海东. 科技期刊党支部引领意识形态工作的思考[J]. 编辑学报, 2022, 34(5): 480
- [8] 印波, 刘畅, 范林, 等. 坚持期刊出版审批制度, 建设世界一流科技期刊[J]. 编辑学报, 2022, 34(2): 119
- [9] 崔青峰, 赵常信. 新时代大学出版社党建工作与业务工作深度融合研究[J]. 科技与出版, 2022(1): 99
- [10] 曾伟明. 博弈论视角下我国科技期刊数字出版优化研究[J]. 江西理工大学学报, 2021, 42(6): 101
- [11] 印波, 刘畅, 范林. 非公有资本对科技期刊渗透的乱象及其法律规制[J]. 编辑学报, 2021, 33(6): 605
- [12] 吴晓淳. 新形势下科技期刊编辑的社会责任[J]. 出版科学, 2012, 20(1): 41
- [13] 周觅. 高校学报党支部建设的优化与提升[J]. 湖北科技大学学报, 2020(6): 31
- [14] 武晓耕. 新时代科技期刊政治意识培育研究[J]. 传播与版权, 2021(10): 34
- [15] 曹巍, 姜钰. 北师大出版集团期刊社: 推动党建与业务深度融合[J]. 党建, 2019(9): 59
- [16] 中国社会科学院现代史研究室, 中国革命博物馆党史研究室.“一大”前后: 中国共产党第一次代表大会前后资料选编(一)[M]. 北京: 人民出版社, 1985: 12
- [17] 中共中央文献研究室, 中央档案馆. 建党以来重要文献选编: 1921—1949 [M]. 北京: 中央文献出版社, 2011: 141
- [18] 中共中央宣传部办公厅, 中央档案馆编研部. 中国共产党宣传工作文献选编: 1915—1937 [M]. 北京: 学习出版社, 1996: 627
- [19] 习近平. 习近平谈治国理政[M]. 北京: 外文出版社, 2014: 154
- [20] 俄罗斯将开发新方法来评估科学家和科学团体的工作[EB/OL]. (2022-03-12) [2022-12-22]. <https://nauka.tass.ru/nauka/14046279>
- [21] 关于开展科技人才评价改革试点的工作方案[J]. 中小企业管理与科技, 2022, 688(19): 21  
(2023-04-07收稿;2023-06-24修回)